

在佳木斯市老科协四届七次常务理事（扩大） 会议上的讲话提纲

市委常委、秘书长、统战部部长 方东昕

2025年5月

各位理事、同志们：

今天我们召开市老科协四届七次常务理事（扩大）会议，主要任务是深入学习贯彻习近平总书记关于科技工作、群团工作的重要论述和关于老科协工作的重要指示精神，总结部署全市老科协工作。

过去的一年，在市委的坚强领导下，在省老科协和市科协的有力指导下，全市各级老科协组织团结带领广大老科技工作者，秉持“老骥伏枥，志在千里”的奋斗精神，紧紧围绕全市中心大局和群众关心关注的热点难点问题，在开展决策咨询、推动科普宣传、助力科技创新等方面，无私奉献，主动作为，取得了显著成效。7项工作被纳入省老科协理事会年度工作报告，成为全省提及频次最高、篇幅占比最大的单位；科普宣传与科技服务工作经验入选中国老科协《科技为民矢志报国——老科技工作者先进事迹选集》系列丛书《科学普及篇》，为全国老科协系统提供了宝贵经验借鉴；《关于突出地域特征、破解关键难题积极推进“千万吨粮食增产计划”

的建议》得到多位省领导肯定性批示；精心编排的《我和我的祖国》合唱节目，在中国老科协“强国志”北京主场文艺活动压轴汇演，得到中国老科协致信感谢。（市委历来高度重视老科协工作，全力支持老科协工作，为老科技工作者发挥作用创造了良好条件。**丛丽书记**在市老科协2024年重点工作上作出批示：广大老科技工作者在市老科协带领下，不忘初心、无私奉献，积极为全市经济社会发展建言献策，工作成绩突出，得到了上级和省领导认可，表示衷心祝贺，也表达崇高敬意！**值得一提的是**，市老科协起草的《实施粮食产能提升攻坚行动建言献策文集》，立意高远、思路明晰，获得了市委、市政府主要领导的肯定性批示。**丛丽书记批示**：向老科协和各位专家表示衷心感谢！这些意见建议弥足珍贵，农业农村战线一定认真学习、汲取。当好国家粮食安全压舱石是我们的政治责任，必须全周期、全链条、全系统研究粮食产能提升，并在其中寻找新质生产力的新赛道。报告中很多内容可落实到明年农业农村工作中，要提前谋划、部署。**王铁市长批示**：老科协提供的此建议及文集内容丰富、数据翔实，凝聚了各位老领导、老专家的智慧结晶，9个方面56篇调研报告针对性地指出了我市粮食产能提升方面存在的问题和下步努力方向，请继武、鹏辉同志组织市农业农村局、粮食局、水务局、科技局、供销联社等相关部门及各县（市）区安排专人认真学习研究，确保有关建议切实落靠落地，转化为实实在在的先进生产力）。

这些荣誉和成绩的取得，凝聚着全市广大老科技工

作者、老科协工作者的智慧与汗水，来之不易、弥足珍贵。市委、市政府对老科协工作是充分肯定的、非常满意的。在此，我和鹏辉市长代表市委、市政府对本次会议的召开表示热烈的祝贺！向莅临会议的各位老领导、老专家、老同志致以崇高的敬意！并通过你们向全市广大老科技工作者、老科协工作者致以诚挚的问候和衷心的感谢！

此次会议，我们还邀请到了市政府副市长窦鹏辉莅临指导工作，鹏辉市长是中组部第24批博士服务团黑龙江农业现代化发展团团长、农业农村部科技司二级巡视员，现在我市挂职。负责科学技术、农业农村、农高区建设、环佳大创新创业生态圈等方面工作，联系市老科协。鹏辉市长对现代农业等领域有很深的研究，在我市工作期间总结的“落实‘三个到位’单产大提升”经验做法，得到了农业农村部韩俊部长的肯定性批示。希望市老科协把握这一难得机遇，多跟鹏辉市长请示汇报、学习请教，也希望鹏辉市长发挥专业特长和人脉资源优势，多帮助指导老科协工作，共同为我市高质量振兴发展贡献智慧和力量。

市委十四届七次全会提出“3510”总体工作布局，并确定“坚持以科技创新引领产业创新”为“十项重点工作”之一，为全市老科协组织和广大老科技工作者、老科协工作者赋予了更大责任，搭建了更为宽广的舞台。全市

各级老科协组织要进一步提高政治站位，强化责任担当，切实发挥好桥梁纽带作用，团结带领广大老科技工作者在建言献策、助企创新、科普宣传以及自身建设等方面深挖潜力、积极作为。一会儿，**伟经会长**还要作讲话，请大家认真抓好落实，借此机会，我讲三点意见。

一、坚定不移加强政治建设，团结带领老科技工作者发光发热

习近平总书记强调，**群团组织要始终把自己置于党的领导之下，在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致。**老科协是党领导下的老科技工作者的组织，老科协工作是党的老干部工作、人才工作、老龄工作、科技工作的重要组成部分，要从巩固党的执政基础和群众基础的政治高度，更广泛地把广大老科技工作者团结在党的周围，为推进中国式现代化佳木斯实践作出新的贡献。

一要进一步筑牢政治忠诚。把政治标准和政治要求贯穿老科协工作全过程，加强对老科技工作者的政治引领和形势政策教育，发挥老党员言传身教作用，教育引导广大老科技工作者坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，严守党的政治纪律和政治规矩，更好地把老科技工作者团结凝聚在党的周围，坚定不移听党话、跟党走。

二要进一步强化理论武装。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，及时跟进学习贯彻习近平总书记关于科技创新、群团工作和老科协工作的最新重要讲话重要指示精神，学深悟透给“银龄行动”老年志愿者代表回信精神，切实做到学思用贯通、知信行统一，把学习成效转化为更好发光发热的强大动力。

三要进一步深化价值引领。大力弘扬科学精神和科学家精神，通过网络、刊物、宣讲等多种形式，广泛宣传老科学家、老科技工作者诚信友善、爱国敬业的先进典型和感人事迹，宣传他们继续服务祖国、奉献家乡、实现自我价值的典型经验做法，示范带动更多的老科技工作者发挥余热、再作贡献，营造全社会关注、尊重和支持老科技工作者的良好氛围。

二、有力有效助力高质量发展，鼓励支持老科技工作者献智出力

习近平总书记强调，老科技工作者人数众多、经验丰富，是国家发展的宝贵财富和重要资源。全市各级老科协组织要锚定市委“3510”总体工作布局，聚焦“坚持以科技创新引领产业创新”等重点任务，继续发挥好老科技工作者人才荟萃、智力密集、经验丰富优势，努力在理论研究上多出成果、在服务发展上多献良策、在为民造福上多作贡献。

一要加强提升决策咨询质效。聚焦市委打造“佳木斯国家农业高新技术产业示范区”“高新技术产业开发区”等能级载体，围绕“强创新、兴产业，加快推进动能转换”等重点任务，持续深化“老专家建议”工作品牌建设，通过加强开放协作、拓宽建言渠道，定期组织专题调研，系统总结推广老科协系统决策咨询经验做法（比如，去年**富锦市**老科协呈报了15篇提高粮食单产能力方面的建言献策报告；**桦川县**老科协开展了“我为桦川发展献一策”活动，撰写了10余篇调研报告。这些成果为各级各部门决策提供了高质量技术服务，取得了显著成效，我们还要继续坚持），示范带动广大老科技工作者为各级各部门科学决策提供更多具有前瞻性、针对性和可操作性的智力支持。

二要加强助推科技创新突破。强化科技传导赋能，按照市委“积极利用数智技术、绿色技术改造提升传统产业”要求，持续巩固深化“万名老专家进万企行动”，助力攻克技术难题、培养技术骨干，聚力赋能企业高质量发展（比如，去年，**市委老干部局**聚焦助企纾困，创建“银辉人才”专家库，吸纳副高级职称以上老专家195人，为企业发展提供人才保障。组织老专家与企业结对子，由83人组成10个科技攻关组，为企业提供“一对一”服务，取得了较好的工作成效）。鼓励老科技工作者积极参与校企协同、地企联动合作，共同构建产学研融合发展体系。支持有意

愿、有条件的老科技工作者兴办科技咨询服务机构，推动更多科技创新成果落地转化，为全市产业转型升级和创新发展注入强劲动能。

三要加力深化科普宣传实效。坚持把科学普及放在与科技创新同等重要位置，持续用好市、县老科协的报告团网络体系，发挥好市农业学会、“种粮能手”作用，精准对接青少年、农民、老年等重点群体需求，开展好“校园科普启航”“金秋万人观摩”等丰富多样的科普宣传活动（比如，**抚远市**老科协充分发挥老科技工作者专业优势，整合文化、社区、科技志愿者组建志愿者服务队，为全省旅发大会等多项大型活动助力添彩；再比如，**桦南县**老科协打造中医药文化体验馆，开展身心健康科普等特色活动；再比如，**前进区、东风区**老科协多次开展校园科普讲座，组织学生到老科协农业科技示范基地开展研学活动；再比如，**向阳区**老科协开展文化活动60余场，组织各街道分会举办文艺演出、书画展等活动20余次，都取得了积极成效）。通过创新采用数字化展示、互动式体验等现代科普手段，进一步增强科普活动吸引力、感染力，切实推动全民科学素质提升，在全市培育形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好风尚（比如，去年，**市老科协**常务理事吕斌、陈书强、蒋佰福、王志新、姜国清，**同江市**老科协刘东林、**汤原县**老科协胡秀芳、**郊区**老科协战广生等一大批专家，都在我市科技助农、

“科普+义诊”等各项活动中贡献了积极力量，今年希望大家继续发挥奉献精神，再接再厉，再创佳绩）。

四要加力夯实科技惠民基础。持续推进科技入户工程和老科协农业科技示范基地建设，围绕市委强力实施现代农业产业“一号发展工程”，加快推进粮食生产标准化等目标任务，积极组织农业领域老科技工作者下沉生产一线，拓宽服务领域，开展精准化科技培训、实用技术推广和科技成果转化等工作，加速推进乡村振兴（比如，**郊区**老科协组织专家深入农户，现场“面对面”进行技术指导，足迹遍布全区 97 个村屯；再如，**汤原县**老科协组织高级农艺师深入田间地头，帮助农户克服低温寡照、多雨等不利气候条件，进一步提高科学种植水平。吃了很多辛苦，付出大量辛勤和汗水，以实际行动充分展示了对党的事业的无限忠诚和广大老同志对党的事业的深厚感情）。要用好老年科技大学阵地，持续扩大优质教育资源供给，加快推动科技教育与老年教育融合发展。同时，要针对老年人实际需求，积极开展智能终端使用、数字金融安全等实用课程，更好帮助老年群体融入智慧社会，不断提升生活品质和幸福感、安全感。

三、从严从实抓好自身建设，着力建设更高水平的科技社团

习近平总书记指出，要推动开放型、枢纽型、平台

型科协组织建设，接长手臂，扎根基层，团结引领广大科技工作者积极进军科技创新。全市各级老科协组织要进一步全面深化改革，强化协会组织功能，不断加强会员队伍建设、思想政治建设、制度机制建设，不断提升老科协的组织力、吸引力、凝聚力，努力将协会打造成为老科技工作者的温馨家园和发挥作用的广阔舞台。

一要坚持党对老科协工作的领导。坚持党建引领，持续强化党建带会建，不断增强老科协领导班子和老科协理事会建设，压实落靠管党治党政治责任，充分发挥功能型党组织作用，有力有效推进党建与业务工作有机融合。持续巩固深化主题教育和党纪学习教育成果，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，引领老科协工作者不断锤炼党性修养、提高思想觉悟、提振精神状态，切实以高质量党建引领老科协事业高质量发展。

二要持续加强老科协组织建设。通过优化组织设置、配强工作力量、创新活动方式等举措，打造一批有凝聚力、战斗力的示范型、活力型基层老科协组织，为老科协事业持续健康发展提供坚强组织保障。要加强与高校、科研院所、企事业单位的沟通对接，进一步开发利用好全市老科技工作者人才资源，及时吸收新退休特别是高层次老科技工作者，积极吸纳接近退休年龄的科技工作者参与老科协工作，不断提升队伍建设水平。

三要着力强化工作支持保障力度。全市各级党委（党组）要将老科协工作纳入党政领导议事日程，不断选优配强老科协领导班子，定期听取老科协工作汇报，及时研究解决办公场所、活动经费、专职工作人员等实际问题，确保老科协工作有人干事、有钱办事、有场所议事。要积极完善老科技工作者权益保障体系，让广大老科技工作者在政治上有荣誉、工作上有支持、生活上有保障，全面激发老科协组织活力，推动新时代老科协工作再上新台阶、取得新成效。

同志们，银发智慧献余热，科技薪火永相传。老科技工作者始终都是党和国家推动创新发展的“银发智库”和宝贵资源。让我们在省老科协的精心指导下，在市委、市政府的坚强领导下，在各级党委、政府的高度重视和有关部门的大力协作下，支持和推动老科协工作高质量发展，为奋力谱写中国式现代化佳木斯实践的崭新篇章作出新的更大贡献！

最后，预祝本次会议圆满成功！

谢谢大家！